

古稀老人成救人英雄——

“银发力量”点亮文明之光

党报与你同行
回访民生热线新闻现场

城山家园
西侧河道

▶ 新闻回顾

两位老人 勇救落水者

2022年2月，春寒料峭，一名老汉不慎落水，情况危急。幸运的是，正在附近的两位古稀老人先后赶到事发地，并合力救起落水老汉。热心市民将这一幕拍下，并爆料到报社新闻热线，希望通过媒体传递凡人善举的大爱力量。

热线记者接到线索后，第一时间赶到现场，还原善举始末。当天上午10时许，一位老太太路过市区城山家园西侧河道畔时，发现一名老汉不慎落入水中，双手正紧紧攥着一块护坡石驳，随时可能因体力不支坠入河底。年事已高的老太太，立即返身跑到马路边大声呼救。

闻讯赶来的姚国华，不顾天气严寒，脱下外衣准备下河。但细心的他发现，直接从岸上拉拽更为安全有效，便紧紧抓住老人的双手奋力往上拉。然而，由于老人衣物厚重且浸泡多时，姚国华一人难以将其拉上岸。此时，季广明恰好路过，见状立即加入救援行列，两人合力将老人救至岸上。

随后，姚国华的妻子王秀兰和热心市民邵美君为老人换上干净的衣服，并报警求助。民警赶到后确认老人身份，并将其送回家中。

南通又现温情一幕！市区一老人跌落冰冷河道中，生死关头……

“春寒冻死人”。2月17日上午，户外湿冷。一名老人失足跌落市区山路旁河道中，遭遇突发险情！幸运的是，家住新城小区的两名居民在紧要关头急速援手救人，为通城凡人善举谱写了一曲新佳话。



两年多前，两个年龄加起来超过140岁的“银发英雄”——姚国华和季广明，在危急关头挺身而出，合力救起了一名落水老汉，书写了一段暖心故事。时至今日，他们的壮举仍被人津津乐道。

重阳节当天上午，在崇川区文峰街道新城社区见到两位老人时，不善言辞的他们微笑着摆手说：“这事儿不值一提！无论什么时候，只要遇上了，我们肯定都会伸出援手！”

遇到事儿，咱们也是能冲得上的

路遇落水者，挺身而出、英勇救人的事迹，可以说是屡见不鲜。但这次出手相助的，却是两位均已超过70岁的老人。在这个故事中，他们以行动颠覆常规，化“受助者”为“救助者”，树立了见义勇为的新榜样。

当时第一个出现在救人现场的姚国华回忆说，紧急关头，根本就来不及思考，双腿不由自主地奔向事发地点。老汉落水后，衣物被泡，尤其沉重，姚国华拼尽全力拉住他，才能让老汉不继续往下沉，保持顺畅的呼吸。

坚持了一段时间，姚国华的体力几近枯竭。季广明的及时出现，改变了紧张的局面。他们齐心协力，将落水老汉安全拉上了岸。

二老救人事迹经南通报业“南通发布”等报道后，网友们纷纷转发

并为他们“逆龄而上”的壮举点赞。2023年2月，姚国华、季广明被表彰南通市第42次文明新风“见义勇为典型”。

“身子硬朗，水性好，这是我们敢去救人的本钱。”现在，两位老人依旧精神矍铄、声音洪亮，走起路来稳当利索。他们还透露养生秘诀：“我们平时注意锻炼，生活规律，吃得好睡得好。虽说上了年纪，但遇到事儿，我们心里头那股子劲儿，一点都不比年轻人差，咱们也是能冲得上的。”

屡次救人乐于助人，坚信善有善报

一次救人，或许是巧合中的善举。但对于姚国华而言，这已是第三次成功营救落水者。

“第一次，是救了两个同村小女孩。”姚国华告诉记者，那时他才20多岁，凭着良好的水性把她们从湍流中救了上来。“转眼半个世纪过去了，这两家人依然跟我们保持着密切来往。”第二次救人，是在家附近的沟渠里，发现有个小孩不慎被冲进了涵洞，救上来后发现竟是自己的女儿，“从那以后，我更加坚信，善有善报，我们平时一定要多行善事”。

比起姚国华，季广明的生活经历显得曲折一些，曾经的军旅生涯给予了他坚强的意志和积极的生活态度。“退伍后，我回乡在工厂做过医护工作，后来还在企业当过保安。”

季广明的语气中透露出对生活的感恩之情，“生活难免遇到不幸，但重要的是学会感恩。”季广明当过油漆工，还考取了中医推拿师资格证。退休后，他经常免费为邻居按摩，帮助他们减缓身体上的疼痛。

新城小区居民杨志兰，是季广明的“老顾客”。“每次我身上哪里疼了，给他打个电话，他立马就来，而且不收钱，真是个难得的好心人！”杨志兰说。当被问及为多少人提供过免费按摩时，季广明只是笑笑，表示这些都是举手之劳，他从没想过要去统计人数。

激之情，“生活难免遇到不幸，但重要的是学会感恩。”季广明当过油漆工，还考取了中医推拿师资格证。退休后，他经常免费为邻居按摩，帮助他们减缓身体上的疼痛。

新城小区居民杨志兰，是季广明的“老顾客”。“每次我身上哪里疼了，给他打个电话，他立马就来，而且不收钱，真是个难得的好心人！”杨志兰说。当被问及为多少人提供过免费按摩时，季广明只是笑笑，表示这些都是举手之劳，他从没想过要去统计人数。

凡人善举，汇聚向上向善磅礴力量

多年来，姚国华和季广明用自己的实际行动，潜移默化地影响着周围人的生活方式和态度。

“父亲一直教导我们与人为善，我们也以他为榜样。”姚国华的子女分别在私企打工，虽然收入不高，但面对弱势群体，尤其是在朋友圈中看到求助信息时，他们总是乐于伸出援手，慷慨相助。季广明的女儿季凌燕也深受父亲影响，自强不息。中专毕业后，她一边在外地辛勤打工，一边自学高校课程，如今也顺利拿到了高校学历证书。

新城社区党委副书记杨希介绍，社区在得知两位老人的事迹后，迅速组织开展了学习宣传活动。通过张贴善行义举榜等多种方式，向居民发出学习倡议，旨在发挥引领示范作用，让正能量在社区内广泛传播，形成良好风尚。此外，社区的雷锋车队和石榴籽爱心公社这两个公益组织，也积极响应，加大了志愿服务的力度，共同推动形成一股积极向上、向善向美的强大力量。

“好人如灯，烛照他人。”杨希感慨说，姚国华和季广明的善行义举，让大家看到了人性中最美好的一面。

本报记者 张水兰 张园



▲姚国华、季广明救人现场。

▼两位老人获评“见义勇为典型”。



▶ 采访札记

善行累积 善报相随

当记者见到急匆匆赶回家烧饭的姚国华时，他看起来不过是一个普通的老人，生活轨迹与常人无异。

很难将他与多次救人的英雄形象联系起来。在简短的即兴对话中，姚国华对于自己的壮举并未表现出过多的自豪，仿佛这些行为只是他生活中自然而然的一部分。

他的故事，是“善行累积，善报相随”这一理念的完美诠释。

第一次救人，让他与被救家庭建立了长达半个世纪的深厚友谊，这种美好

的人际关系就是一种善报。

第二次救的是自己的女儿，这是对他善行

的直接回报。第三次救人，更是让他

的名字与善良紧密相连，成为他人学习的榜样。

善行并非一时的冲动或偶然的选

择，而是需要持之以恒地坚持与累积。

当用心去行善，用爱去温暖他人时，我

们就可以收获属于自己的福报与幸福。

遗失启事

▲陈育林遗失《陈桥街道2014年度安置选房确认单》，凭证号：“万顷三期”公墓周边工程-56，身份证号：320624195603285617，声明作废。

▲陈育林遗失与港闸区住房和建设环境保护局签订的《港闸区住宅房屋征收（搬迁）补偿安置协议》，编号：0014762，声明作废。

▲陈育林遗失《南通市港闸区房屋搬迁评估报告》，项目名称：彦明公墓周边地块搬迁工程，估价对象：陈

育林户被搬迁房屋，估价委托人：南通市港闸区住房和建设环境保护局，估价机构：江苏万隆同济房地产土地估价咨询有限公司，估价报告编号：万隆同济房估(2013)字第K-22号，声明作废。

▲陈育林遗失《港闸区彦明公墓周边地块搬迁工程房屋拆迁补偿结算单》，号码：GZ 00013145，声明作废。

▲陆炳遗失南通市崇川区房屋搬迁补偿评估报告，项目名称：工农河东鸿运城市花苑南侧地块项目，评

估对象：陆炳户房屋及装饰、装潢、附属设施，委托方：任港街道工农河东鸿运城市花苑南侧地块搬迁项目指挥部，编号：苏中正估字(2021)战胜第027号，声明作废。

▲薛瑾—遗失出生医学证明，证

号：X320369435，声明作废。

▲陈伟伟遗失南通农副产品物流有限公司开具的经营保证金3000元，号码：0038685，声明作废。

▲周星云遗失身份证件，证号：

320682198802273261，声明作废。

▲蔡韵庭遗失工作证，证号：应

急消字第10803253，声明作废。

业委会解散 公章作废声明

因如皋市长江镇熔盛花园低层住宅小区业主委员会于2024年9月22日正式宣告自行解散，如皋市长江镇熔盛花园低层住宅小区业主委员会公章（编号：3206821232417）现声明作废。

如皋市长江镇熔盛花园
低层住宅小区业主委员会
2024年10月13日

业务办理地址：南通报业传媒大厦（南通市崇川区世纪大道8号）22层2210室，联系电话：0513-68218781。线上办理

可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。



吴邦国同志生平

(上接A2版)

吴邦国同志高度重视人大监督工作，明确提出“围绕中心、突出重点、讲求实效”的监督工作思路，完善监督工作方式方法，有力推动了党中央重大决策部署贯彻落实。任期内，全国人大常委会共听取和审议“一府两院”报告126个，组织执法检查46次，对环保、司法等多个领域开展跟踪监督。

吴邦国同志是中国共产党第十二届、十三届中央候补委员，第十四届、十五届、十六届、十七届中央委员，第十四届中央政治局委员，十四届四中全会增补为中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，第十六届、十七届中央政治局委员、常委。

吴邦国同志一生忠于党，忠于人民，忠于共产主义事业。他认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。他党性坚强，坚持真理，坚持原则，在大是大非问题上旗帜鲜明、敢于担当。他坚定不移推进改革，坚持解放思想、真抓实干，调动和发挥各方面积极性。他坚持实事求是，重视调查研究，深入基层、深入实际，破解工作难题。他心里始终装着老百姓，带着感情做工作，保障人民权益，增进民生福祉。他勤于修身，严于律己，朴素节俭，对家属和身边工作人员严格要求，始终保持了共产党员的政治本色和高尚情操。

吴邦国同志高度重视人大对外交往工作，强调全国人大对外交往是国家总体外交的重要组成部分，要坚持服从服务于国家外交大局，注重发挥人大对外交往的特点和优势。他推动全国人大与14个国家议会及欧洲议会建立定期交流机制，成立106个双边议会友好小组，加入15个多边议会组织，全面加强与各国民议会及多边议会组织的友好关系，推动形成人大对外交往新局面，为维护我国发展重要战略机遇期发挥了重要作用。

吴邦国同志十分重视发挥人大代表作用，他在总结实践经验基础上，领导制定关于进一步发挥全国人大代表作用、加强全国人大常委会制度建设的若干意见和关于代表活动、代表议案、代表建议等方面文件，支持和保障代表依法履职，进一步推进代表工作制度化。

他坚持为代表服务思想，增强代表议案和建议办理实效，推动审议通过1359件代表议案涉及的86个立法项目。

他推动丰富代表对人大常委会工作的参与形式，邀请代表列席人大常委会会议、参加执法检查、专题调研等，加强和改进代表联络服务工作，更好发挥代表参与管理国家事务作用。

他强调要加强人大及其常委会自身建设，发挥专门委员会作用，加强法制宣传教育、人大新闻宣传工作和信访工作，加强与地方人大

的联系，不断提升依法履职能力和水平。

吴邦国同志永垂不朽！

新华社北京10月14日电

提升粮食安全意识 树立健康饮食理念

2024省食品安全宣传周活动在通启动

本报讯（记者严春花）13日，2024年省食品安全宣传周·粮食质量安全宣传日暨世界粮食日活动在通启动。活动旨在普及粮食安全知识，树立健康饮食理念，推进粮食行业尚德守法，呼吁全社会共同关注粮食、食品安全。

近年来，我市持续提高依法管粮水平，粮食生产连年丰收，总产稳定在340万吨左右，人均粮食占有量约515公斤，高于全国平均水平；强化粮食质量监管，建立健全超标粮食处置机制，确保口粮市场安全。去年，我市成功获评“国家食品安全示范城市”。

今年的世界粮食日主题是“粮安天下，共建美好生活，共创美好未

来”。全国粮食安全宣传周的主题是“强法治保供给 护粮安”。全国食品安全宣传周主题为“诚信尚俭 共享食安”。活动中，2023年度省级粮食流行业守法诚信企业A级企业名单公布，我市季和米业有限责任公司、通粮农业发展有限公司等40家单位获

评，总数位列苏中及苏南地区前三。

“我们将严格落实粮食安全党政同责，认真开展耕地保护和粮食安全责任考核，加大对粮食基础设施的投入和储备安全的管理，进一步夯实粮食应急保供能力水平。”市发展和改革委员会党组成员、粮食和物资储备局专职副局长张斌说。



沉浸式体验办事流程

苏锡通园区推进“我陪群众走流程”活动

本报讯（记者吴霄云）近日，汉摩尼（江苏）光电科技有限公司副总李晓龙一行前往苏锡通园区行政审批局，赠送了一面书写的“情系企业发展，创优营商环境”的锦旗，以此表达对苏锡通园区“我陪群众走流程”活动的赞誉和谢意。

汉摩尼公司投资的太阳能电池板生产项目，是苏锡通园区的重点招

商引资项目，对推动新能源产业发展具有重要意义。自3月底签订投资协

议以来，园区行审局迅速响应，为企

业提供全天候、全方位、全环节的

“保姆式”服务。

在项目审批环节，园区启动“帮办+审批”联动机制，项目服

务“店小二”全程陪同企业走流程，

从土地证、用地规划许可证、建设规

划许可证、审图合格证到建筑施工许

可证，每一个环节都得到精心指导和

高效办理。目前，汉摩尼光电科技项

目的基建工程正在紧锣密鼓地进行

中，主厂房即将竣工，计划年底正式